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• Diskret stokastisk variabel : 


• Punktsannsyligheten  


• Kumulativ fordelingsfunksjon 




• Kontinuerlig stokastisk variabel : 


• Sannsynlighetstettheten  (OBS: ) 

• Kumulativ fordelingsfunksjon 

X

fX(x) = P(X = x)

FX(x) = P(X ≤ x) =
x

∑
t=−∞

P(X = t)

X

fX(x) ≠ P(X = x)

FX(x) = P(X ≤ x) = ∫
x

−∞
fX(t)dt

Hvordan beskriver man en stokastisk variabel?



Momenter og momentgenererende funksjon

Fra introvideoene:



• La .  

, 


1. Bestem momentgenererende funksjon for .

X ∼ Poisson(λ)
fX(x) =

λx

x!
e−λ x = 0,1,2,...

X

Eksempel



Poissonfordeling, s. 25 i Blå bok



• La .  

, 


1. Bestem momentgenererende funksjon for .


2.Bruk momentgenererende funksjon til å bestemme  og 
. 

Hint: 

X ∼ Poisson(λ)
fX(x) =

λx

x!
e−λ x = 0,1,2,...

X

E[X]
Var[X]

Var[X] = E[X2] − E[X]2

Eksempel



Poissonfordeling, s. 25 i Blå bok



Regneregler for momentgenererende funksjon

Tips til innlevering 3, oppgave 1b

Se introvideoen(!), der er det også bevis for disse regnereglene (hvis man har sett et bevis blir det 
lettere å “huske” (forstå) hvorfor det må stemme :-))



Sentralgrenseteoremet
Fra introvideo:

Fra blå bok:



• Anta  er uavhengige og identisk fordelte.





• Merk:  (sjekk selv)


• La .


• Bestem .

X1, X2, . . . , Xn

f(x) = 6x(1 − x) x ∈ [0,1]

∫
1

0
6x(1 − x)dx = 1

X̄ =
1
n

n

∑
i=1

Xi

P(X̄ ≥ 0.55)

Eksempel















• Finn (tilnærmet) 


 




for en konstant .  har fortsatt samme fordeling som 
i forrige eksempel.


P ( 1
2

−
r

20n
≤ X̄ ≤

1
2

+
r

20n )
r Xi i = 1,2,...,n

Eksempel (del 2)



• Finn (tilnærmet) 


 




for en konstant .  har fortsatt samme fordeling som i forrige eksempel.


• Mer generelt:





der  og . (  kan ha en hvilken som helst annen 
fordeling så lenge dette er oppfylt)


P ( 1
2

−
r

20n
≤ X̄ ≤

1
2

+
r

20n )
r Xi i = 1,2,...,n

P μ − r
σ2

n
≤ X̄ ≤ μ + r

σ2

n
≈ Φ(r) − Φ(−r)

μ = E[Xi] < ∞ σ2 = Var[Xi] < ∞ Xi

Eksempel (del 2)



• La  være uavhengige og .


• La   og finn .

X1, X2, . . . , Xn Xi ∼ Poisson(λ)

X̄ =
1
n

n

∑
i=1

Xi P (X̄ ≥
37
40 )

Sum av uavhengige Poissonfordelte tilfeldige variabler
Eksempel



• La  være uavhengige og .


• La   og finn .


‣ Hva er fordelingen til ?


‣ Hva er fordelingen til  ?

X1, X2, . . . , Xn Xi ∼ Poisson(λ)

X̄ =
1
n

n

∑
i=1

Xi P (X̄ ≥
37
40 )

X̄

Y = nX̄ = n
1
n

n

∑
i=1

Xi =
n

∑
i=1

Xi

Sum av uavhengige Poissonfordelte tilfeldige variabler
Eksempel



• La  være uavhengige og .


• La   og finn .


• Hva er fordelingen til  ?


‣

X1, X2, . . . , Xn Xi ∼ Poisson(λ)

X̄ =
1
n

n

∑
i=1

Xi P (X̄ ≥
37
40 )

Y = nX̄ = n
1
n

n

∑
i=1

Xi =
n

∑
i=1

Xi

Y ∼ Poisson(nλ)

Sum av uavhengige Poissonfordelte tilfeldige variabler
Eksempel



• La  være uavhengige og . La  og .


• La   og finn .


• Hva er fordelingen til  ?


‣ 


• Vi kan regne eksakt siden vi kjenner fordelingen til . (Tabell i blå bok har bare 
opp til , men Python har bibliotek som har funksjoner som kan regne ut 
for høyere parameterverdier.)


• Vi kan også finne sannsynligheten approksimativt, v.hj.a. sentralgrenseteoremet!

X1, X2, . . . , Xn Xi ∼ Poisson(λ) λ = 1.0 n = 40

X̄ =
1
n

n

∑
i=1

Xi P (X̄ ≥
37
40 )

Y = nX̄ = n
1
n

n

∑
i=1

Xi =
n

∑
i=1

Xi

Y ∼ Poisson(nλ)

Y
μ = 18

Sum av uavhengige Poissonfordelte tilfeldige variabler
Eksempel



• Poissonfordelingen er diskret, og når vi vil bestemme  
ønsker vi å bestemme summen av de skraverte søylene: 

P(Y ≤ 36)

P(Y ≤ 36) =
36

∑
y=0

P(Y = y)

Kontinuitetskorreksjon

P(
Y=

y)

y



• Poissonfordelingen er diskret, og når vi vil bestemme  ønsker vi å 
bestemme summen av de skraverte søylene: 




• Vi kan tilnærme denne 
summen ved å integrere 
under den røde kurven 
(sannsynlighetstettheten  
til normalfordeling som 
er sentrert rundt  
forventningen til  og  
med samme standard 
avvik)


• For å få med hele søylen  
som representerer 

  
må vi integrere opp til  
36.5.

P(Y ≤ 36)

P(Y ≤ 36) =
36

∑
y=0

P(Y = y)

Y

P(Y = 36)

Kontinuitetskorreksjon

y

P(
Y=

y)



• La  og  være to uavhengige 
poissonfordelte stokastiske variabler.


• Vi lar . Bestem punktsannsynligheten 
 ved å bruke setningen om total sannsynlighet.

XA ∼ Poisson(λA) XB ∼ Poisson(λB)

Z = XA + XB
fZ(z) = P(Z = z)

Innlevering 3, oppgave 1

Sum av uavhengige Poissonfordelte stokastiske variabler



• La  og  være to uavhengige 
poissonfordelte stokastiske variabler.


• Vi lar . Bestem punktsannsynligheten 
 ved å bruke setningen om total sannsynlighet.

XA ∼ Poisson(λA) XB ∼ Poisson(λB)

Z = XA + XB
fZ(z) = P(Z = z)

Innlevering 3, oppgave 1

Sum av uavhengige Poissonfordelte stokastiske variabler



Fra blå bok s. 33


